

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суботялова Михаила Альбертовича на тему «Традиционная аюрведическая медицина: источники, история и место в современном здравоохранении», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)

В настоящее время в России стал проявляться интерес к восточной традиционной медицине. Это обусловлено в частности тем, что западные модели медицины, основанные в основном на фармакологических принципах лечения, вызывают проблемы привыкания, дефицита и алергизации организма.

Однако исследований в области традиционной аюрведической медицины, способствующей избавлению от побочных действий в отечественной историко-медицинской науке недостаточно. Отсутствуют научное обобщение и создание целостной картины истории становления традиционной аюрведической медицины.

В работе четко сформулированы цель и задачи исследования. Важно отметить, что формулировка каждой задачи направлена на получение исчерпывающей информации для ее решения.

Хронологические рамки исследования охватывает период от «эпохи Ригведы» (XIII–XI вв. до н.э.) до начала XXI века, что включает историю становления и развития традиционной аюрведической медицины. Нижняя хронологическая граница связана с первыми упоминаниями о врачевании в письменных источниках Древней Индии. Верхняя граница определена современным состоянием и развитием традиционной аюрведической медицины в XXI веке, в частности, подтверждением эффективности средств аюрведической медицины методами современной доказательной медицины.

В работе использованы проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, системно-структурный и аналитический методы историко-медицинского исследования, а также метод научного обобщения.

Источниковедческую базу исследования составляют обычные для такого рода работ материалы, состоящие из нескольких групп.

В первую группу вошли оригинальные источники аюрведической медицины на санскрите, включая транслитерированные, а также их переводы на английский язык. В работе использованы авторские (выполненные лично диссертантом) переводы источников традиционной аюрведической медицины с санскрита на русский язык. В процессе перевода использована специальная лингвистическая литература.

Вторую группу составили публикации по вопросам традиционной аюрведической медицины. В качестве источников использовались также монографии, статьи отечественных и зарубежных авторов на русском, английском и санскрите, диссертации и авторефераты диссертаций по теме исследования.

В третью группу вошли современные работы специалистов по традиционной аюрведической медицине.

Четвертую группу составили мемуары вайдьев (врачей традиционной аюрведической медицины).

Научная новизна исследования и его научно-практическая значимость позволяют говорить о том, что впервые на основе изучения архивных и литературных источников и предложенного алгоритма, включающего ряд научных критериев, был изучен процесс становления, развития и содержание особенностей традиционной аюрведической медицины.

Определены и проанализированы исторические этапы развития традиционной аюрведической медицины. В научный оборот введена авторская периодизация развития традиционной аюрведической медицины.

Впервые осуществлен и введен в научный оборот перевод с санскрита на русский язык ряда оригинальных текстов традиционной аюрведической медицины. Проведен их сравнительный анализ с предшествующими переводами на иностранные языки; исправлен ряд неточностей двойного перевода.

Изучен вклад современных исследователей в распространение аюрведической медицины в странах Запада и в России.

На основе изучения источников традиционной аюрведической медицины разработаны авторские фитопрепараты, чаи, лечебно-оздоровительные масла, выпускаемые на территории РФ и использующиеся в оздоровительном процессе в медицинских учреждениях РФ. Автор участвовал в разработке аппаратно-программного комплекса «ВедаПульс», в основу работы которого заложены принципы пульсовой диагностики традиционной аюрведической медицины (регистрационное удостоверение № ФСР 2011/12389).

Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе на кафедре анатомии, физиологии и безопасности жизнедеятельности ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет» в рамках дисциплины «История биологии», в курсе повышения квалификации «Традиционные системы оздоровления» (ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет») и в курсе истории медицины и циклах ДПО Медицинского института Российского университета дружбы народов.

Объем предпринятого исследования, хронологические рамки, использованный для его обработки инструментарий свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

Положения, выносимые на защиту (их четыре) соответствуют содержанию работы, а личный вклад автора отражает его личное участие в защите материала.

В работе представлен обоснованно аргументированный и хорошо логически построенный анализ исторических корней и этапов развития аюрведической медицины, что позволило определить критерии периодизации и выделить семь основных периодов в истории аюрведической медицины и установить их характерные особенности. Проведен анализ связи традиционной аюрведической медицины с философскими школами Древней Индии, которых насчитывается шесть. Проанализированы основы врачебного образования и этика в традиционной аюрведической медицине. На основе переводов медицинских текстов с санскрита составлено представление о требованиях к врачу.

В автореферате представлены данные о широком обсуждении результатов исследования на Международных, Всероссийских и иных форумах за рубежом (Греция, Грузия) и в РФ: Москве, Санкт-Петербурге, Барнауле, Красноярске, Новосибирске, Кемерово, Томске, Владикавказе, Волгограде. Всего на 25-ти форумах.

По результатам диссертационного исследования опубликована 61 научная работа, в том числе 21 – в изданиях, рекомендуемых ВАК, и 4 монографии.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Суботялова Михаила Альбертовича является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее важное значение в истории науки и техники (медицинские науки).

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а сам автор заслуживает искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Заведующий кафедрой организации
здравоохранения и общественного
здоровья ГБОУ ДПО Новокузнецкий
ГИУВ Минздрава РФ,
доктор медицинских наук,
профессор

Д.Г. Данцигер

Подпись Д.Г. Данцигера удостоверяю

*специалист
по кадрам*

И. М. Торчунова

